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5. Der Kreisprocess der atmosphéarischen Ma-
schinen. Wiirde man in emem wirmedichten Cylinder eine
Menge von 1 kg Gas und n kg Luft withrend des Kolbenweges v,

ansaugen, dasselbe nun plotzlich verpuffen, d. h. also, seine

Abb. 218,

Spannung von p, bis p,, seine Temperatur von 7, bis 7, bei
konstantem Volumen v, durch Zufiihrung einer Wirmemenge 0,
erhbohen und nun die Ausdehnung eintreten lassen, so konnte man
solche micht weiter, als bis zur Spannung p, treiben, denn im
entgegengesetzten llalle wiirde die Adiabate c¢d bis e verlingert
werden und es miisste beim Kolbenriickgange die Strecke de in
umgekehrtem Sinne zuriickgelegt werden. Dieser Kreisprocess wiire
also derselbe wie der der direkt wirkenden Maschine mit Hin-
zutiigung der toten Strecke (v, — v,).

Anders wiirde die Sache liegen, wenn man die Verdichtung
von v, ab unter Wirmeabfuhr vornehmen konnte. Dann wiire es
moglich, der Arbeitstliiche b ¢dd noch ein Stiick d e f hinzuzufiigen,
das am grossesten wiirde, wenn man den Punkt e so wiihlte, dass
er einer Temperatur 7, entspriiche und die Wirmeabfuhr so ein-
richtete, dass diese Temperatur wihrend des Weges (v; — v,)
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